重庆党史工作

第 5 期 (总第 200 期)

中共重庆市委党史研究室编

2020年8月11日

【工作动态】

- 市委党史研究室召开 2020 年半年工作总结会
- ●市委党史研究室举办"讲党史"演讲比赛
- ●市委党史研究室举办"四史"学习教育专题党课
- 红岩春秋杂志社开通"学点党史"微信公众号
- ●《口述九龙坡党史》编写工作有序推进
- ●巴南区委党史研究室完成《图说巴南党史》编写大纲
- ●《图说璧山党史》《口述璧山党史》编纂大纲评审会召开
- ●《中共重庆市渝北区委执政纪实(2018年卷)》内部出版

【信息短波】

【工作动态】

市委党史研究室召开 2020 年半年工作总结会

为全面推进 2020 年全年工作目标任务完成,7月13日,市 委党史研究室召开办公会扩大会议,及时传达习近平总书记关 于学好党的创新理论,深入学好"四史"的重要批示精神,认 真总结上半年工作,部署安排下半年工作。室主任徐塞声主持 会议并讲话。室副处级以上干部列席会议。

徐塞声指出,面对新冠肺炎疫情带来的诸多困难,室领导班子及全体干部职工强化责任、迎难而上、担当作为,扎实推进上半年各项工作取得阶段性成效。

一是深入学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史取得阶段性成效。联合市委直属机关工委在市直机关党员干部中开展"读党史、守初心、担使命"活动,覆盖市直机关3900余个党组织、5万余名党员干部;推动市直机关党员干部通过读、听、讲、答等环节,不断深化"四史"学习,《光明日报》在头版进行了专题报道,《重庆日报》发表了市委党史研究室部分同志学习《习近平在正定》《习近平在厦门》《习近平在宁德》心得体会文章;组建20名"四史"宣讲师资,确定22个宣讲专题,为各级党组织开展"四史"学习教育提供服务。目前开展宣讲55场次,听众超万人。

二是实施庆祝中国共产党成立 100 周年工作项目取得阶段性成效。完成《中国共产党重庆 100 年大事记》《中国共产党重庆 100 年简史》《图说重庆党史》《口述重庆党史》4 部庆祝建党 100 周年重点图书初稿编写;有序推进"红岩精神与中国革命精神学术研讨会"筹备工作;精心打造《党史上的今天·重庆》刊播条目;配合市委宣传部做好《重庆红色故事》绘本创作、《重庆红色故事》短视频制作。

三是推进年度重点党史编研项目取得阶段性成效。争取中央党史和文献研究院支持,成功申报"中共中央西南局历史资料整理与研究(1949—1954)和"渝中区青少年党史教育馆"为中央党史和文献研究宣传专项引导资金2020年度项目立项课题,分别获得引导资金20万元。部署安排全市疫情防控史料收集和编研工作,整理完成《1—3月重庆新冠肺炎疫情防控大事纪要》,撰写形成《重庆2020战"疫"阶段性纪实》等文章。承担市委宣传部牵头的《决战脱贫攻坚——党的十八大以来重庆扶贫工作纪略》9个专题编写和全书编辑工作,已完成50%—60%专题编写工作。向重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心成功申请成立"重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心成功申请成立"重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心超庆市委党史研究室分中心",并以重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心组义在《经济日报》发表理论文章。

四是加强党史成果转化及宣传教育工作取得阶段性成效。 组织人员撰写《关于<四川省重庆共产主义组织的报告>的研究 与宣传》《川渝党组织携手共进述略》等资政文章,其中《关 于<四川省重庆共产主义组织的报告>的研究与宣传》引起中央党史和文献研究院、市委领导高度重视。在学习强国重庆学习平台开辟"重庆党史"专题,下设4个子栏目,已推送文章80余篇,阅读量近50万人次。严格落实意识形态工作责任制,审读重大党史题材项目18件,其中书稿类12件、240万字,展览类6件。我市上报中央党史和文献研究院的信息采用数量位居全国省级党史部门前列。

徐塞声要求,下半年,市委党史研究室要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决按照中央要求和市委统一部署,努力强化"打硬仗"、"两手抓两手硬"、精品力作和形象宣传四方面意识,抓重点、重点抓,扎实组织开展好以下工作:一是深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,全面开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育。二是全力推进庆祝中国共产党成立100周年工作项目实施并取得重要成果。三是围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、坚决打赢疫情防控阻击战,切实抓好相关工作。四是持续用力推动室机关党的建设和自身建设取得新进展,坚决维护意识形态领域安全。

(市委党史研究室办公室供稿)

市委党史研究室举办"讲党史"演讲比赛

为深入推进"读党史、守初心、担使命"活动,教育引导室机关党员干部深入学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史,7月16日,市委党史研究室举办"讲党史"演讲比赛。室领导高度重视并全程参与,室主任徐塞声作活动总结。全体干部职工现场观摩学习。重庆机关党建第二协作组组长单位、市委宣传部机关党委专职副书记、党办主任方璇同志到场指导。

来自室机关各支部推荐的 4 名优秀选手,围绕"读党史、守初心、担使命"主题,分别以"从四个'关键词'重温长征历史""从数字解码初心""我眼中'初心'的颜色""不忘来路 走向辉煌"为题,深情回顾中国共产党 99 年来的奋斗历程,深刻感悟中国共产党人的初心和使命,进一步坚定砥砺前行的信心和决心。此次比赛共评出一等奖 1 名、二等奖 1 名、三等奖 2 名。

徐塞声强调,"讲党史"是市委党史研究室联合市委直属机关工委在市直机关党员干部中开展"读党史、守初心、担使命"活动的其中一环,举办此次演讲比赛十分重要。这是全面加强党的建设的需要。加强党的建设,首要任务是加强思想政治建设。从本质上讲,开展"读党史、守初心、担使命"活动就是加强思想政治建设的重要举措。这是真抓实干的需要。开

展"读党史、守初心、担使命"活动,旨在推动市直机关党员干部在学思践悟中坚定理想信念、在奋发有为中践行初心使命。这充分体现出党史工作部门的政治自觉、思想自觉和行动自觉。市委党史研究室作为组织者,在服务好面上工作开展的同时,相继举办了读书分享、专题报告、在线竞答、演讲比赛等系列活动,始终坚持做到示范带头推进、主动担当作为。这是建设一支全能型党史干部队伍的需要。搞研究写文章,能宣讲善演讲,是党史干部不可或缺、必须具备的能力。要不断加深对"看家本领"的认识并着力提升"讲"党史的能力,更好承担"打造重庆地方党史权威平台,打通历史与现实的关系",奋力开创重庆党史工作新局面的时代使命。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室举办"四史"学习教育专题党课

在全党上下进一步贯彻落实习近平总书记关于学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要论述之际,市委党史研究室结合"党课开讲啦"整体活动安排,于7月29日举办"党课开讲啦"第二讲,室副主任周廷勇以"从党的非凡历史中找寻初心激励使命——学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史"为题,为室机关党员干部和主城区党史部门的同志作专题党课报告。室主任、机关党委书记徐塞声参

加党课学习并讲话,室副主任徐光煦主持党课学习。

专题党课突出学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题,以从党的非凡历史中找寻初心激励使命为主线,重点围绕学习"四史"应该学什么、如何学、如何用三个方面,从本体论、方法论、实践论的角度,深刻阐述了要努力从党的非凡历史中找规律、从规律发展中找逻辑、从逻辑演进中找根源,做到知其然、知其所以然、知其所必然;要有登高望远的高度、置身于外的跨度,共时扫描的宽度、历时研究的深度,历史纵深的厚度和服务现实的温度,找准学习的方法路径;要坚持从正心、明道、取势、优术四个方面用好"四史",从历史中汲取治国理政的经验智慧与精神力量。

徐塞声在讲话中强调,党课是党员教育的重要形式,讲党课是优良的传统,要做到常讲常新,要在内容和形式上与时俱进。这次专题党课既是"党课开讲啦"系列讲座之一,也是全市党史战线深入贯彻落实习近平总书记关于学好"四史"要求的培训会、动员会。

徐塞声要求,全市党史战线要进一步推动"四史"学习教育,做到"三个注重":一要注重融会贯通。"四史"是一个有机整体,既各有特色,又交叉重叠,要融会贯通地去总体考量、全面学习。二要注重突出实效。全市党史部门要把学习"四史"作为一项重要任务抓紧抓实抓好,坚持正确的历史观,坚持理论联系实际,真正学出信心、学出力量、学出成效,推动各项工作特别是庆祝建党 100 年工作项目提质增效、出精品、

出佳作。三要注重服务全局。党史部门在"四史"学习教育中负有双重责任,要主动作为、全面统筹。一方面要创新形式,搭建平台,丰富载体,带头学好"四史";另一方面要积极发挥好部门职能作用,主动提供教材支持、宣讲支持、媒体宣传支持,为开展"四史"学习教育服好务。

(市委党史研究室宣教处供稿)

红岩春秋杂志社开通"学点党史"微信公众号

7月22日,由市委党史研究室指导,红岩春秋杂志社正式上线运营"学点党史"微信公众号,这标志着重庆党史宣传集群平台又添一名新成员。

《红岩春秋》杂志是在中共中央南方局老同志关心下,由邓颖超同志题写刊名的重庆唯一公开出版的党史期刊。为进一步唱响主旋律、传播正能量,让广大党员、干部、群众特别是青少年认真学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,做到知史爱党、知史爱国,做到知史明智、知史担责,红岩春秋杂志社组织专业力量,开通运营了"学点党史"微信公众号、迎接建党100周年。

红岩春秋杂志社将甄选通俗易懂,具有较强教育、启迪意义的党史精品文章,每周在"学点党史"微信公众号推送2篇,特殊情况下适当进行加推。同时将结合党员干部主题教育、青

少年思想政治教育等活动,在该公众号上推出多个主题专栏,并与有关部门、区县联合开展有关活动。适时将所推送文章汇编成册,作为党史通俗读物进机关、进企业、进校园、进红色教育基地。待时机成熟,还将开发"学点党史"APP平台,进一步拓展党史宣传平台。

"学点党史"微信公众号,将与"重庆党史"微信公众号、 "重庆党史"一点号、"重庆党史"头条号、"学习强国"重 庆学习平台"重庆党史"专题形成重庆党史宣传新媒体矩阵, 共同致力于重庆党史宣传新媒体集群平台建设。

(市委党史研究室宣教处供稿)

《口述九龙坡党史》编写工作有序推进

根据市委党史研究室关于开展庆祝中国共产党成立 100 周年专题项目的统一安排,九龙坡区委党史研究室扎实推进《口述九龙坡党史》编写工作,积极发挥党史"以史鉴今、资政育人"的作用。一是精心编制方案。坚持以正面宣传为主,对标市委党史党史研究室工作要求,结合本地实际,研究制定《口述九龙坡党史编写及采访工作方案》,并报九龙坡区委常委、宣传部部长颜朝华审定,确保按时保质完成相关工作。二是合理确定主题。以中国共产党领导九龙坡人民进行革命、建设和改革的历史为主线,聚焦本地经济社会发展中的重大事项或具

有本地特色的重大事件,拟定"九龙坡区乡镇企业发展历程" "九龙园区建设发展"等涉及经济发展、社会民生、文化教育 等方面内容的 15 个主题,会同专业摄制团队,联系采访了九龙 坡区委原书记、区政协原主席等十余名老领导,掌握了鲜活的 音像、文字资料。三是有效整合资源。精选《九龙文史》《老 干部回忆录》资料中已有的回忆口述类文章 60 余篇,向西南铝 业、庆铃汽车等区内有影响力的机关企事业单位征集口述史资 料,精细整理编辑最新采访文章 12 篇,力求全面展现九龙坡区 经济社会发展历程。

(九龙坡区委党史研究室供稿)

巴南区委党史研究室完成《图说巴南党史》编写大纲

巴南区委党史研究室日前完成《图说巴南党史》编写大纲。 该大纲严格遵循党的历史分期,共设置 12 章 49 节,各章节均 采用文字加图片的编排方式,并对相关史实进行补充链接。

根据市委党史研究室的统一部署,今年4月,巴南区委党 史研究室研究制定了《〈图说巴南党史〉编写工作方案》,正 式启动《图说巴南党史》编纂工作。同时联合巴南区委宣传部 印发资料征集工作通知,面向全区广泛收集巴南百年党史图片 及相关资料。在编纂过程中,该室借鉴《图说长征》编写体例, 在谋篇布局上力求既全面反映巴南党史全貌,又重点突出巴南 地方特色。在编制大纲过程中,该室数易其稿,形成大纲征求意见稿,并于7月10日组织召开《图说巴南党史》编写大纲评审会。会后该室充分吸收与会专家提出的有益意见和建议,进一步修改完善编写大纲,形成送审稿。

7月22日,巴南区委党史研究室负责人就《图说巴南党史》编写大纲(送审稿)及有关问题向市委党史研究室作了专题汇报。市委党史研究室副主任徐光煦听取情况介绍后,对编写工作提出三点要求:一要严把政治关。要采取"大线条"方式进行编写,重点反映党在巴南的光辉历程和重大成就。二要确保书稿质量。要按照工作方案确定的时间节点,跟踪书稿进度和相关情况,组织好书稿编写,把握好书稿质量。三要选取生动、活泼,且具有地方特色的典型图片资料,使之成为一部权威性、可读性、普及性的党史读物。

(巴南区委党史研究室供稿)

《图说璧山党史》《口述璧山党史》 编纂大纲评审会召开

7月8日,壁山区召开《图说壁山党史》《口述壁山党史》 编纂大纲评审会。壁山区委常委、宣传部部长欧汉东,市委党 史研究室副主任徐光煦,市地方志办公室副主任夏小平出席会 议。 在听取壁山区《图说壁山党史》《口述壁山党史》编纂情况介绍后,与会专家重点从宏观、微观两个方面就编纂大纲展开交流讨论,并提出了意见和建议。

徐光煦强调,璧山区委常委会专题听取党史工作汇报并对编写好地方党史提出明确要求,欧汉东常委就书稿编纂方案作出专门批示,为书稿编纂工作提供了有力保障。此次编写大纲评审会的召开非常重要、非常及时,保证了书稿编纂的正确方向。从总体来看,书稿编纂大纲主题鲜明、主线清晰、重点突出。在编写过程中,要严把政治关、史实关,重点反映重要时间节点、重大历史事件和重要历史人物,尤其要突出璧山地方特色,同时广泛征求相关部门和老领导、老同志的意见。

欧汉东要求,要认真梳理并充分吸收与会专家的有益意见,结合实际对编纂大纲进行精益求精的深加工、再提升,力争把《图说璧山党史》《口述璧山党史》编纂成经得起历史和人民检验的精品力作,以高质量的成果礼献建党100周年。

(壁山区委党史研究室供稿)

《中共重庆市渝北区委执政纪实(2018 年卷)》 内部出版

近日,由渝北区委党史研究室编辑的《中共重庆市渝北区委执政纪实(2018年卷)》内部出版。

该书以"区委作出决策、全区贯彻落实、取得发展成就" 为主线,集中反映了2018年渝北区委在贯彻党的路线方针政策、 落实市委的决策部署以及全区改革发展振兴的重大事件、重要 决策和重要举措,忠实记录了渝北区委团结带领全区党员干部 群众深入学习党的十九大精神和习近平总书记视察重庆重要讲 话精神,扎实推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、 生态文明建设和党的建设等方面的新实践、新成就和新经验。

该书由执政综述、文献精选、要论选编、执政实践、领导活动、资政参考、资讯文库、附录等8个部分组成,全书近80万字,体现了广泛征编的原则,是一部集政治性、史料性、权威性、综合性于一体的党史著作,是全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于党史和文献工作的重要论述精神的具体体现。该书的出版为今后研究和宣传渝北党史提供了历史资料,为提高全区各级党组织和领导干部的领导、决策、执政水平提供了智力支持。

(渝北区委党史研究室供稿)

【信息短波】

7月30日,市委党史研究室顺利承办重庆机关党建工作第二协作组"读党史、守初心、担使命"演讲比赛。来自市纪委监委、市委宣传部、市委网信办、市委台办、团市委、市科协、市残联、市委党史研究室、当代党员杂志社、重庆社科院等10个单位的10名选手围绕"读党史、守初心、担使命"主题,深情回顾党的光辉历史,深刻感悟党的初心使命,抒发爱党爱国情怀。此次比赛共评出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。

(市委党史研究室办公室供稿)

7月23日,永川区"重温红色记忆 坚守初心使命"党史主题宣讲走进陈食街道复兴寺村。永川区党史研究室主任袁心常以"光辉历程 伟大成就——中共永川地下党组织发展历程"为题,为室机关党员干部和陈食街道复兴村全体党员作专题报告。

(永川区委党史研究室供稿)

7月3日,铜梁区党史地方志研究中心与四川省遂宁市委党史研究室正式签署《遂铜两地党史研究战略合作框架协议》,为进一步深化两地合作、加强往来交流、联合研究攻关,不断提升两地党史工作水平打下坚实基础。

(铜梁区党史地方志研究中心供稿)

云阳县委党史研究室编印《2020年新冠肺炎云阳防控工作大事记》,于7月1日通过云阳县党政内网印发全县各级各部门各单位。该大事记较为完整地记录了云阳县委、县政府组织领导制定的各项防控举措;各级各部门各单位协调保障人民群众生活必需品供应、防疫物资配备的具体行动;各医疗机构、公安机关、志愿服务等行业人员舍小家为大家,奋战在疫情防控一线的感人事迹,生动展现了云阳县委、县政府团结带领全县人民群众万众一心、共克时艰的团结互助精神,更加坚定了党员干部群众走向最后胜利的决心和信心。

(云阳县委党史研究室供稿)

丰都县委党史研究室积极助力全县"党课开讲啦"活动。一是充分挖掘、用足用好现有党史资源,对14处重点革命遗址遗迹设置简介标识牌,为全县党员、干部开展主题党日活动营造良好氛围。二是向有关部门积极提供党课学习参考资料及《丰都党组织的建立》《烽火传奇》等党史资料(故事),以"忆历史、记初心"为题与有关村级党组织联合开展"党课开讲啦"活动。三是切实发挥部门职能作用,收集抗疫第一手素材,完成10余万字的《丰都县新型冠状病毒肺炎疫情防控工作纪实》送审稿。

(丰都县委党史研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发:各区(县)委党史部门,万盛经开区党史研究室,各处室

责编:余敬春 电话:023-63898542 邮箱:xjc8542@163.com